

Diario de Burgos

Año XXIII.—Núm. 6.819.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Viernes 19 de Septiembre de 1913.

E. Moranchel, DENTISTA MILITAR

TARIFAS ESPECIALES PARA JEFES Y OFICIALES

Único Gabinete montado con todos los adelantos modernos. Precios módicos y extracción sin dolor 2,50 pesetas. Espolón, 2 y 4 (junto al Arco de Santa María).

GURREA, dentista

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero. Dentaduras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

CONSULTA DIARIA. | TARIFAS MILITARES
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.º (junto a la Catedral.)

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibir en la Relojería de Luis Torres.

Antonio A. Carratero MÉDICO

Consulta de enfermedades secretas, de doce a dos de la tarde.
GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.º

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DR. MADRAZO EN SANTANDER

EL DOCTOR MADRAZO ofrece su consulta diaria de once a doce en la Dirección de su Sanatorio.

Academia Comercial Moderna

Estudios mercantiles en toda su extensión
Las clases comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

DIRECTOR: D. JOSÉ M.º IZQUIERDO, PROFESOR MERCANTIL,
Plaza de Vega, 18 y 20, 1.º, Burgos.

Ecos políticos

DESDE MADRID.

Una conversación tenida, según todas las trazas, con el conde de Romanones y el marqués de Valdeiglesias, aunque *La Epoca* que la publica la simula con un personaje de la situación y lleve al pie como firma la inicial M., nos revela bien claro lo que el presidente del Consejo se propone hacer, ya si consigue la reconciliación con los disidentes o fracasa este deseo. En el primer caso, pero siempre siempre el jefe del Gobierno, la situación liberal puede durar un año ó más, pues no desconoce que el partido está algo quebrantado por el largo tiempo que permanece en el poder, pero si la unión fracasara, entonces vendrían los conservadores irremisiblemente. Por esta última afirmación se viene en conocimiento de que la idea de pedir el decreto de disolución que se le atribuye, no estuvo nunca en su ánimo y si se lo indicó a algún amigo fué para que corriera la versión é hiciera su efecto allí donde más intranquilidad hubiera.

Ya ponía yo en duda que lo de la disolución fuese un propósito decidido. Demasiado sabe el conde que esto no es posible conseguirlo. Moret accedió esta idea en un Gabinete de circunstancias presidido por él y así lo hizo creer a sus amigos; Villaverde lo intentó también en otra ocasión y los dos obtuvieron el mismo resultado negativo.

También atribuyen en aquel propósito a D. Melquíades Álvarez, si su evolución se consuma y las contingencias de la política obligaran a acudir a él, para que tomara el Gobierno, pero como iba a fundarse en ese caso hipotético su presidencia? El conde de Romanones podría justificarse como única manera de poder seguir gobernando, pero el señor Álvarez ignora razón podrá invocar para ello? Si con su evolución de la República a la Monarquía trajera consigo grandes masas de adeptos, produciendo con ello una conmoción en los partidos republicanos, cabría que hiciera nuevas elec-

ciones para que su resultado diese los frutos que eran de esperar, mas no siendo así, no hay motivo ni razón que le sople para lograr lo que otros han intentado inútilmente hasta ahora.

Tenemos, pues, que no habrá decreto de disolución, sino en el caso de que los liberales caigan del Poder.

Escrito lo que precede, llega a mi conocimiento una referencia que ha hecho en San Sebastián el señor García Prieto, contestando a lo que *La Epoca* ha publicado y a que me refiero en las anteriores líneas. Dice en sustancia que, según el parecer de los prohombres que le siguen, la contestación por unanimidad es contraria a la unión con el conde y que cree poder gobernar con estas Cortes y resolver los problemas pendientes. La ruptura, pues, declarada por los dos autorizados conductos es un hecho. Y hasta se podría adelantar la fecha de la solución si no se quiere llegar a la reunión de las Cortes, puesto que la derrota del Gobierno es inevitable. Una duda, sin embargo, hay, y es la actitud que tomarían los conservadores al abrirse las Cortes. Si se abstienen en las votaciones, Romanones tendrá mayoría y podría continuar el año que él mismo ha señalado; si votan, y claro está que lo han de hacer en contra, la derrota es segura. Pero como García Prieto se compromete a ser presidente del Consejo con estas Cortes, el Rey no podrá negarse a ello; mas yo dudo que en este caso el Parlamento pueda seguir funcionando.

Que es lo mismo que gobernar con sordina.

18 Septiembre.

BALNEARIO DE GAYANGOS

Varias veces hemos leído este verano, en diferentes periódicos del Norte, crónicas laudatorias referentes a este antiguo y acreditado establecimiento, del cual es propietario nuestro querido amigo D. Julio Romero Garmendia, y a cuya acertada gestión se debe la gran importancia que de año en año va adquiriendo.

Reproducidos hoy, gustosos, basta que se trate de un balneario de la provincia, el mejor de ella sin duda alguna, lo que acerca de él hemos leído, no ha mucho, en un periódico de la región, y que es, textualmente, lo siguiente:

«Desde Gayangos»
No conocía este balneario. Caf por estas alturas hace unos quince días, y tan perfectamente me halló aquí que me puse a alargar la temporada todo lo que resta de verano.

Esto es hermoso. El establecimiento está emplazado en medio de una frondosa alameda-jardín, desde la cual se contempla un paisaje encantador, y la orientación del edificio es tan higiénica y sana que no hay en todo él ni una sola habitación que no tenga vistas al campo.

Confortables todas ellas y con mucho aire y mucha luz, no hay cuidado de que

el ambiente se impregne de esos miasmas é impurezas que suele llevar consigo la aglomeración de gente. El clima es delicioso, la alimentación variada y nutritiva y las aguas sulfurosas-nitrogenadas que aquí emergen en caudal abundantísimo, no creo que tengan nada que envidiar a las mejores de España, si es que no son ellas las mejores. Por eso están tan acreditadas desde tiempos muy antiguos.

En resumen: que la estancia aquí resulta deliciósísima; se come bien, se divierte uno, se gasta poco, y con estas aguas, y este clima, y este oxígeno, vuelve uno a su casa remozado y sin rastro siquiera de sus antiguos achaques y dolencias.

El número de bañistas que han hecho la temporada ha sido muy grande, continúan otros muchos y se anuncia la llegada de no pocos.

Por cierto que como el balneario está lleno, tenemos en él representación de casi todas las profesiones y oficios, figurando entre los actuales bañistas, médicos, farmacéuticos, abogados, arquitectos, ingenieros, empleados, militares, etc., con una muy nutrida y brillante representación femenina de toda esa región y de las provincias de Madrid, Vizcaya, Burgos, Logroño, etc.

No cito los nombres de todos, porque ocuparía demasiado espacio en el periódico.»

España en Africa

EL PLAN DE OPERACIONES

Se ha facilitado a la prensa la siguiente Nota oficial:

«Lo que pudiera llamarse operaciones activas en la zona Centa-Tetuán están hoy en suspenso.

«No quiere decir esto que haya habido un cambio radical en el procedimiento seguido hasta aquí, y que, como consecuencia de ello, nuestras fuerzas hayan entrado en un período de quietud absoluta.

«Estamos en un estado de preparación para cuando haya de acometerse.

«Es indudable que el general Marina, saliendo al frente de todo género de eventualidades, está ocupándose en un todo de aquello que es inherente a fuerzas combatientes, como es todo lo referente a depósitos de viveres y municiones, a defensa de comunicaciones y de puntos estratégicos, a hospitales de sangre y de evacuación y a cuantos detalles están relacionados con las operaciones activas de una campaña.

«Inmediatamente que toda esa labor la dé por terminada, exactamente igual a lo que hiciera en Melilla, reanudarán las operaciones, dándole un gran impulso, sin interrumpirlas hasta tanto se haya realizado en todas sus partes el objetivo que se persiga.»

Crónica militar

FALLECIMIENTO
Ha fallecido en Córdoba el teniente coronel del regimiento Infantería de la Reina D. Ramón Hermosilla.

RETIRO VOLUNTARIO
Ha solicitado voluntariamente su retiro el coronel del cuerpo de Estado Mayor D. Enrique O'Shea y Hurtado.

MAPA A LA VENTA
Se ha dispuesto que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la hoja número 45 (Madrid) del mapa itinerario militar de España.

ESTADO MAYOR
Han sido destinados al Ministerio, los capitanes D. Abilio Barbero Saldaña y D. Hermenegildo García Alarcón, de la Comandancia general de Melilla.

CABALLERÍA
Los segundos tenientes ascendidos, de la Academia del Arma, D. Manuel Rodríguez Ramírez y D. Pedro Segura Lacomba, pasan destinados al regimiento Lanceros de España.

beza entre las manos y esperando, al parecer, mi respuesta. Cuando me miró nuevamente había cambiado por completo la expresión de su cara. Sus facciones eran duras y el tono dulce de antes era fuerte y casi feroz.

«Quiero que diga usted a su gente... ¡A la gran raza blanca! La dominante raza que desprecio y detesto. Quiero que la diga que he pisado su sangre durante veinte años, que he matado a todos cuantos he querido hasta cansarme y siempre en su misma cara, burlando todas las precauciones de su civilización.

No hay satisfacción en la venganza si el enemigo no sabe quién lo hirió; por eso le utilizo como mensajero. Ahora le diré cómo nació en mi este odio. Mire usted—y levantó su mano mutilada—. Esto lo hizo el cuchillo de un hombre blanco. Mi padre era blanco, mi madre esclava y al morir él fué vendida de nuevo; yo, que entonces era un niño, la ví despedazada; lo mismo ví a mi mujer... ¡Oh, mi mujer!...—se agitó convulsivamente—. Pero no importa. Hice mi juramento y lo cumplí. De Maine a Florida y de Boston a San Francisco, puede usted seguir mis huellas, por las víctimas que tanto hicieron trabajar a la policía, sin que pudiera hallar sus autores. Hice la guerra yo solo a toda la raza blanca, del mismo modo que ella combatió durante siglos a la negra; y al fin, como yo le digo, me he

cansado de su sangre, aunque aún me causa horror la vista de una cara blanca. He determinado reducir gente negra, valerosa y libre, que una su suerte a la mía, y fomentando su poder latente, formar la base de una gran nación de color.

Desde que concebí esta idea viajé por el mundo buscando por espacio de dos años lo que anhelaba, y casi desesperado de encontrarlo, pues allí no hay esperanza de regeneración ni entre el esclavo sudés, ni entre el del baya caente, ni entre el negro americanoizado de la Siberia. Cuando casi prescindía de tentativa me trajo la suerte a esta tribu magnífica del desierto y he unido mi suerte a la suya.

QUITACIÓN MILITAR

Han sido destinados:
Profesor segundo, D. Inocencio Rodríguez Escudero, del regimiento Lanceros de Borbón, a la Capitanía general de la sexta región, en plaza de superior categoría.
Profesor tercero, D. Félix Gómez de la Hoz, de nuevo ingreso, del regimiento Cazadores de Talavera, al de Lanceros de Borbón.

Una buena fórmula de abono PARA EL CULTIVO DEL TRIGO

Todos los trigos, así los primerizos como los de invierno, exigen de la tierra grandes cantidades de ácido fosfórico para la mejor formación de los granos.

Proporcionando abundantes cantidades de Escorias Thomas, juntamente con nitrógeno y sales potásicas, tenemos la posibilidad de obtener producciones abundantes, ya que la materia orgánica, de la que también exige el trigo grandes dosis, la proporcionan las Escorias sobradamente, pues tienen un 50 por 100 de ese aproximadamente.

Aprovechando la oportunidad de que en breve se procederá a la sementera, creemos de interés anotar la siguiente fórmula de abono de excelentes resultados, por si nuestros lectores quieren emplearla, al menos como ensayo:

Kilogramos por hectárea
500 a 600 de Escorias Thomas, 18 ó 19 por 100.
100 a 150 de Sulfato ó cloruro de potasa.
80 a 100 de Cianamida de calcio.
150 a 200 de Nitrato de cal ó de sosa.

En cuanto a la aplicación, hemos de decir que las tres primeras materias se enterrarán uniformemente, diez ó doce días antes de efectuar la siembra, aprovechando una labor de arado.

El Nitrato se esparcirá superficialmente a la primavera, cuando empiecen a crecer las plantas, ó poco antes, si el desarrollo de las mismas lo exige.

DESDE SORIA

Congreso Agrícola

SESIÓN MATUTINA

Conclusiones del tema tercero B

A las diez de la mañana de ayer se abrió la sesión.

Se leen las conclusiones provisionales de la Sesión de ayer.

Discurso de Matesanz

El presidente, a petición de varios congresistas, concede la palabra al ilustre senador castellano señor Matesanz, que expone un estudio sobre aranceles y valoraciones, demostrando que Castilla vive en un régimen de injusticia.

Es muy aplaudido.

TEMA QUINTO

Se discute la ponencia al tema quinto, «Necesidad de una ley reguladora de las rentas de la tierra.»

El ponente señor Villalobos, de Salamanca, defiende las conclusiones.

El señor Romero Ramos, de Segovia, y el señor González de Gregorio, presentan votos particulares.

El señor Díaz González, de Salamanca, apoya la ponencia.

El señor Romero, segoviano, pide que no se aprueben las conclusiones, porque serían la ruina de colonos y propietarios.

Intervienen los señores Cadarso y Penas.

El señor González de Gregorio apoya su voto particular, solicitando antes pedir a los Poderes públicos que aumenten su intervención en los asuntos agrícolas y pedirles también que pongan coto al abandono y la postergación que tanto perjudican a la clase agricultora.

Hubo varias rectificaciones, y por lo avanzado de la hora se suspendió la sesión hasta la tarde, que se declaró sesión permanente.

SESION VESPERTINA

Discusión agitada

La sesión vespertina ha sido larga é interesante.

Comenzó reanudándose la discusión del tema quinto.

El presidente manifiesta que, dada la importancia del asunto, cree que no es posible estudiarle así de repente, y ruega al señor González de Gregorio que retire el voto particular que tiene formulado.

El señor González de Gregorio accede. En las conclusiones a este tema quinto, formuladas por la ponencia, los congresistas ven tendencias y soluciones de carácter marcadamente socialista, y algunos hasta las juzgan anarquizantes.

De aquella opinión se hacen eco los señores Froilan y Roldán Trápega, y se solicita del señor Villalobos, autor de la ponencia, que la retire.

El ponente se niega a ello, por entender que la ponencia no es suya, sino de la asamblea.

Suscita el señor Roldán Trápega una cuestión de orden. Dice que con las conclusiones al tema quinto se trata de secuestrar las inteligencias de los congresistas, toda vez que aquellas no han sido conocidas por éstos hasta el momento de comenzar la discusión.

Manifiesta después que en el fondo está conforme con el espíritu de la proposición, pero con la forma adjetiva de ésta no lo puede estar.

Estudia profundamente el tema en sus diversos aspectos y en sus derivaciones de orden jurídico y de orden moral, y se extiende en disquisiciones legales, incluso abordando las relaciones del Derecho inmobiliario español con el de otros países.

Durante más de tres cuartos de hora impugna una por una las conclusiones en una interesante disertación, a cuyo final es muy aplaudido.

El señor Ayuso, de Soria, consume un turno en favor de la ponencia. Justifica las conclusiones de ésta, afirmando que el problema social es hoy un problema de estómago, un problema de hambre, y actualmente hay que sentar soluciones sobre nuevas teorías de la renta, pues las actuales son arcaicas.

Se extiende en refutar los argumentos aducidos por el señor Roldán, y termina rogando al Congreso que no se inhiba de la cuestión y acepte las conclusiones de la ponencia, pues el problema social ya da al daldonzos en la escalera, y si no se resuelve eficazmente se resolverá por modo sangriento.

Intervienen los señores Gómez Bonilla y Villaverde. El señor Villaverde quiere—dice—inculcar ideas prácticas. Añade que en los Congresos deben exponerse ideas a aquellos a quienes lleve el asunto a lo vivo.

Cuando dos abogados discuten,—exclama,—hay siempre enredo.

Y termina diciendo que los labradores deben unirse, prescindiendo de discursos, para lograr prosperidad.

El señor San Martín, de Soria, aboga por el restablecimiento de la renta reguladora, y propone que se comparen las ideas de todos y se modifiquen las conclusiones.

El señor Arribas, de Segovia, pide que se adparen algunos conceptos, y manifiesta que lo que respecta al tribunal arbitral se incluya en el tema sexto de que él es ponente.

Se da lectura a una proposición incidental de D. Sotero Llorente, pidiendo que no se tome acuerdo definitivo en este tema ó que sea objeto de otra reunión ó asamblea de carácter especial.

Otra proposición incidental presenta el señor Eche, proponiendo que el estudio del asunto se encomiende a la Federación Agrícola.

Se toma en consideración y, por tanto, se acuerda que esta ponencia al tema quinto sea tema oficial del próximo Congreso de la Federación.

Y se pasa al estudio del sexto tema.

Esta parte de la sesión ha sido animadísima.

TEMA SEXTO

Es ponente el segoviano D. Higinio

Arribas, que da lectura a la ponencia y conclusiones.

Después de breve discusión pasan las conclusiones a la sección correspondiente.

Se aprueban, con la adición de que estas disposiciones se refieren a fincas que tengan cuando menos una hectárea.

TEMA SÉPTIMO

Lee la ponencia y las conclusiones al tema séptimo «Vides americanas», el leonés D. Isaac Balbuena.

La Memoria resulta un luminoso estudio acerca del viñedo leonés.

En este momento se suspende la sesión.

Continuará hoy, y por la tarde será la sesión de clausura.

Vino de honor

En el Casino de la Amistad se ha celebrado un vino de honor en obsequio de los congresistas.

Los grupos escolares

Después, a propuesta del concejal burgalés D. Félix González, se giró una visita a los grupos escolares, cuyas instalaciones resultan verdaderamente admirables y muy higiénicas.

El Museo provincial

Por último, los congresistas concurren a la inauguración del Museo provincial de Fomento, siendo obsequiados con un suculento lunch.

Se pronunciaron elocuentes brujidos.

Higiene pública

Carnes salgadas, carnes putrefactas y carnes enfermas.

IV Y ÚLTIMO

Muchas son las enfermedades parasitarias que sufren los animales de carne cruda, pero pocas, en realidad, las que tienen importancia para la Higiene pública.

Entre estas últimas tenemos la triquinosis y el ciclostoc, la distomatosis, la bronquitis vermicosa, el cenurio, los dermatosis parasitarias (sarra y tija); hay otra enfermedad parasitaria, que particularmente padecen el cerdo, y que su conocimiento es muy moderno, hasta el punto de que los experimentadores no están de acuerdo en los resultados que produce en el hombre que hace uso de tales carnes; me refiero a la porosporosis (no tiene nombre vulgar). Diré lo que sé de ella, pero más en el terreno científico.

En primer lugar, y como más importante, más grave y más víctimas produce en el especie humana, tenemos la triquinosis. ¿Quién no ha oído hablar de ella y de las catástrofes que ha provocado y provoca, por desgracia, con demasiada frecuencia?

El hombre, ese rey de la Creación, por ser el primero en la escala zoológica, tiene una constitución orgánica más delicada que el resto de los seres. Será porque la clase de vida que siempre ha llevado, y los mayores cuidados que siempre ha tenido, han hecho más delicado su organismo; será porque su mayor y más perfeccionada construcción cerebral ha retardado fuerza al resto de los demás órganos, ó será por ambas cosas a la vez; lo cierto es que le vamos menos resistente a las infecciones microbianas y a las infestaciones parasitarias.

Es un triste privilegio el del ser humano, mientras las demás especies de animales gozan de una inmunidad verdaderamente pasmosa. El hombre sufre los ataques de las enfermedades exclusivamente suyas... y las que no lo son. Así vemos que la rabia, el carbunco, el muermo, azotes de nuestros animales domésticos, lo son también nuestros, pues el hombre los sufre todos por inoculación ó por contagio directo, ó poco que su piel esté erosionada. En cambio, el perro, no padece el carbunco; el buey, no adquiere el muermo, y lo que es más

en el viaje, arreglaban una embarcación.

«—Veo que el mar está tranquilo—dijo Goring.

Los dos hombres saltaron a la embarcación, y yo fui tras ellos. Al pasar la barra se tiraron al agua mis dos compañeros negros sin decir una sola palabra de despedida, y vi sus cabezas destacándose como manchas oscuras en la espuma. Empuñé los remos, y al volver la vista vi por última vez a Goring sobre un montecillo de arena, nimbado por la luz que salía tras él y agigantaba su alta figura. Levantaba los brazos en alto, sin duda para darme valor; pero a mí me parecieran gestos de amenaza y he pensado después si renacería su instinto salvaje y aquellos ademanes fueran de rabia por haberme dejado escapar. Sea lo que fuese, esto fué lo último que vi y veré en la vida de Septimius Goring. No era cosa de descansar en mi solitario viaje y me dirigí como pude a las Islas Canarias, pero fui recogido al quinto día por el *Monrovia*, de la Compañía British African Steam Navigation Company.

Aprovecho esta ocasión para dar sinceras gracias al capitán Stormoway y sus oficiales por el gran aprecio que me demostraron desde aquel momento hasta Liverpool, donde tomé un pasaje para New York. Desde el día en que me hallé de nuevo entre los míos he hablado

Folleto del DIARIO DE BURGOS (14)

Narraciones varias

vuelvo bien por mal, pues vengo a familiarizar la fuga.

«¿Usted?»

«Sí, yo—continuó—. No me cree usted capaz de ello, pero estoy completamente decidido, y voy a ser franco. Mi deseo es ser rey de esta gente, ambición no muy alta, en verdad, pero ya sabe usted lo que dice el César. Paes bien; esta piedra, que para usted no tiene significación, no sólo le ha salvado la vida, sino que ha sugerido a todo el pueblo, que ve en usted un enviado del cielo. Y, por tanto, yo no tendré autoridad ninguna mientras esté usted aquí, y ya que no le puedo matar le ayudo a que huya.

Dijo esto con la voz más dulce y natural, como si se tratara de algo muy lógico.

«Daría usted cualquier cosa por preguntarme datos sobre mi vida, pero es usted demasiado orgulloso para hacer tal cosa. Yo le contaré varias cosas sin que me las pregunte, pues quiero que sepan los hombres blancos, cuando usted regrese, por qué ha tenido la suerte

de volver, debido a la maldita piedra. Según dice la leyenda, eran estos negros mahometanos en su mayoría. Mientras Mahoma vivió, hubo una disgregación entre sus sectarios, y una parte pequeña salió de la Arabia y vino a África. Al separarse conservaron un recuerdo de su antigua fé: un trozo de piedra negra de la Meca.

La piedra era meteórica, y al caer sobre la tierra se partió en dos pedazos: uno de ellos está todavía en Meca y el mayor fué llevado a Barbary, donde un escultor célebre lo modeló en la forma que hoy ha visto. Estos hombres son los descendientes de Mahoma y han conservado su reliquia intacta en todos sus viajes, hasta que quedó en este suelo extranjero, donde lo protege el desierto de sus enemigos.

«¿Y la oreja?»—dijo casi involuntariamente.

«¡Oh! Ese es el cuento de siempre. Alguno de la tribu, hace siglos, deseó tener buena suerte, y entrando en el templo al oscurecer se llevó una oreja del ídolo. Entre los negros se conserva la tradición de que la oreja sería devuelta algún día. El hombre que la llevó fué sin duda apresado por algún barco negro, y de este modo entró en América y después llegó a nuestra mano, teniendo usted la suerte de cumplir la profecía. Aquí hizo una pausa, sosteniendo la ea-

causa de su sangre, aunque aún me causa horror la vista de una cara blanca. He determinado reducir gente negra, valerosa y libre, que una su suerte a la mía, y fomentando su poder latente, formar la base de una gran nación de color.

Desde que concebí esta idea viajé por el mundo buscando por espacio de dos años lo que anhelaba, y casi desesperado de encontrarlo, pues allí no hay esperanza de regeneración ni entre el esclavo sudés, ni entre el del baya caente, ni entre el negro americanoizado de la Siberia. Cuando casi prescindía de tentativa me trajo la suerte a esta tribu magnífica del desierto y he unido mi suerte a la suya.

Antes de quedar con ellos me indujo mi instinto de venganza a un nuevo viaje a los Estados Unidos, y de él volví en el *Maria Celeste*. Ya le habré dicho su buen juicio que, gracias a mis manipulaciones, no tuvieron valor alguno los cronómetros.

Calculé perfectamente la ruta con mis instrumentos, en tanto que mis amigos negros manejaban el timón bajo mis órdenes. Yo empujé a la mujer y la hija de Tibbis al mar.

«¿Qué?»

«So sorprende usted. La verdad es que ya tenía usted tiempo de figurármelo. También quise matarlo aquel día a través del tabique, pero desgraciada-

mente no estaba usted allí. Intenté de nuevo, pero estaba usted dormido. Menté a Tibbis y vino muy a punto el que los demás le creyeran suicida. Una vez en la costa era el resto sencillísimo, como es natural. Había determinado que todos los de a bordo murieran, pero aquella piedra de usted deshecho mi plan. Prohibí robo alguno, para que no se nos tachara de piratas. No hemos obrado por vil motivo.

«Oí como atontado la relación de sus crímenes, dicha en voz natural, como si relatará los incidentes ordinarios de la vida. Me parece que aún lo veo como una pesadilla, sentado junto a mí, iluminado por la luz cadavérica de una lamparilla.

«Ahora—continuó—no hay impedimento para nuestra fuga. Estos estúpidos hijos adoptivos míos creían que ha regresado usted al cielo de donde vino. Sopla buen viento, tengo unalancha preparada con agua dulce y provisiones. Estoy ansioso por separarme de usted, y puede estar seguro de que nada malo le sucederá. Levántese y vágame.

Le obedecí, y salimos de la casa; los guardianes se habían retirado, pues sin duda estaban de acuerdo con Goring. Pasamos por la ciudad, y cruzando el gran llano de arena volví a oír el rumor del mar y a ver la línea de espuma. Dos hombres, en quienes reconocí dos de los negros que nos habían acompañado

en el viaje, arreglaban una embarcación.

«—Veo que el mar está tranquilo—dijo Goring.

Los dos hombres saltaron a la embarcación, y yo fui tras ellos. Al pasar la barra se tiraron al agua mis dos compañeros negros sin decir una sola palabra de despedida, y vi sus cabezas destacándose como manchas oscuras en la espuma. Empuñé los remos, y al volver la vista vi por última vez a Goring sobre un montecillo de arena, nimbado por la luz que salía tras él y agigantaba su alta figura. Levantaba los brazos en alto, sin duda para darme valor; pero a mí me parecieran gestos de amenaza y he pensado después si renacería su instinto salvaje y aquellos ademanes fueran de rabia por haberme dejado escapar. Sea lo que fuese, esto fué lo último que vi y veré en la vida de Septimius Goring. No era cosa de descansar en mi solitario viaje y me dirigí como pude a las Islas Canarias, pero fui recogido al quinto día por el *Monrovia*, de la Compañía British African Steam Navigation Company.

Aprovecho esta ocasión para dar sinceras gracias al capitán Stormoway y sus oficiales por el gran aprecio que me demostraron desde aquel momento hasta Liverpool, donde tomé un pasaje para New York. Desde el día en que me hallé de nuevo entre los míos he hablado

EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

Individuo de los comprendidos en situación de recluta en caja, de reserva territorial, ó con licencia absoluta, pretenda sentar plaza como voluntario con premio para África, y no puerio con premio para África, y no puerio presentar, por habersele extraviado, el pase ó licencia absoluta, se reemplacen dichos documentos por certificados de quintas de los Ayuntamientos respectivos.

—Mañana publicará el mismo periódico, oficial las siguientes disposiciones:

Aprobando el presupuesto para la reparación de la línea telefónica militar de Valencia al campamento de P.terna.

Concediendo el retiro á un coronel y cinco tenientes coronales de la escala activa y un capitán de la de reserva, de Infantería.

Idem á varias clases de tropa de la misma Arma.

Concediendo las recompensas concedidas á un cabo y varios soldados del regimiento de Saboya.

Propuesta de destinos de jefes y oficiales de Sanidad Militar.

Idem id. de Carabineros.

Concediendo el retiro á varias clases é individuos de tropa del mismo instituto.

Una conferencia

Los gobernadores de Valladolid y Albacete, que acaban de llegar á Madrid, han conferenciado con el señor Alba.

Monederos falsos

La policía ha descubierto en varias casas unos depósitos de monedas falsas de una y dos pesetas, deteniendo á algunas mujeres y dos hombres, uno de ellos apodado «El Salamancaquino».

Políticos de viaje

El próximo domingo se espera que llegue á Madrid el Sr. García Prieto. El señor Maura vendrá á fines de mes.

Si hace buen tiempo, el marqués de Alhucemas se detendrá unos días más en su finca de «El Plantío».

La carta de Montero

PONTEVEDRA.—Se conocen algunos extremos del documento enviado por el señor Montero Ríos al señor García Prieto, contestando á una consulta sobre proposiciones de carácter político y doctrinal, hecha por los señores Azcarate y Alvarez, para defender un programa común, dentro de la monarquía.

Aunque estos últimos no han tratado de la jefatura, se sabe que don Melquíades aspira resueltamente á mandar el partido liberal, cosa que ha disgustado á los prietistas.

El señor Montero Ríos expone en su carta, respecto de la cuestión social, la necesidad de que se lleve á las leyes la savia de los tiempos nuevos, siempre que los avances se vayan ordenadamente, al amparo de la legalidad y respetando los derechos individuales que puedan estar amenazados por imposiciones peligrosas.

Opina que el obrero debe trabajar lo que quiera y cuando quiera, mediante el salario con que, se conforme.

En cuanto á la cuestión religiosa, niega que el Estado tenga capacidad para definir el dogma, ni decir cual de las religiones es la mejor, ni imponerla en las leyes, porque todo lo espiritual pertenece á la conciencia de cada ciudadano.

Añade que es preciso no atribuir al Estado una religión determinada, para que sea efectiva la libertad de cultos.

Sobre las mancomunidades, afirma que son contrarias á la voluntad de todos los catalanes, excepto los habitantes de Barcelona.

Reconoce la complejidad del problema de Marruecos, mostrándose partidario de la acción diplomática y comercial, con preferencia á la militar.

Se opone á la reforma de la Constitución, por creer que la actual es compatible con todos los avances progresivos.

También se opone á la reforma del Senado, porque esa Cámara es una de las más expansivas de Europa.

MONEDERA.

Boisa	Precedente	Cambio de hoy
4 por 100 interior	79,35	79,20
Idem fin de mes	79,35	79,30
5 por 100 amortizable	97,95	97,85
4 por 100 amortizable	00,00	91,50
Acciones del Banco de España	449,00	000,00
Idem Banco Español Río de la Plata	425,50	425,00
Idem Compañía Arrendataría de Tabacos	290,00	291,00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	99,00	99,05
Obligaciones Sociedad General Azucarera	00,00	00,00
Acciones preferentes de Id.	42,50	00,00
Acciones ordinarias de Id.	00,00	00,00
Cambios sobre París, cheque	6,45	6,25
Cambios sobre Londres, Id.	00,00	26,85
Ferri 4 por 100 exterior español	92,80	92,45

ISIDRO PLAZA
Comerciante Banquero y Cambiante de monedas
Isla, 5, Burgos

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Cirios sobre todas las provincias y pueblos de importación, descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de 9 á 2 y de 4 á 7.

Dependiente

Se necesita en el comercio de mercadería de Hernan y Martínez, Plaza Mayor, 14 y 15, que esté impuesto en los artículos del mismo.

Caballos

para todos los compra Manolo Puy, Trinidad, núm. 4, panadería «La Concha».

A los señores fabricantes y almacenistas

Todo el que desee tener su negocio en Madrid, en representación ó depósito, puede dirigirse al conocido representante comisionista Teófilo Hernando Arija, Santa Lucía, 12, Madrid.

Se vende

un potrero de tres á cuatro años, á prueba, enganchado, más una tartana y arreos. Razón, guarnicionería de Vicente Tapia, Plaza de Vega, 22 y 24.

Crónica Médica
LA PUERTA DE ENTRADA

Que el ácido úrico sea el veneno esencial y específico de la intoxicación reumática y gotosa, es un hecho sobre el cual está completamente de acuerdo la opinión de todos los fisiólogos y médicos.

Ya no se discute sino sobre las condiciones que favorecen más ó menos la reabsorción de este veneno.

Según el doctor Peniéres (de la Facultad de Tolosa) que hizo, hace algunos años, de este punto el objeto de una comunicación á la Academia de medicina, esta reabsorción no puede operarse sino á favor de una inflamación de los uréteres. De aquí la consecuencia de que todas las causas—frías, fatiga, traumatismo, infección, etc.—susceptibles de provocar la descomposición de los uréteres, tienen la probabilidad de desencadenar la crisis. El hecho es que la observación parece confirmar esta hipótesis.

Lo que hay, en todo caso, de cierto, es que la PIPERACINA MIDY, que debe á su gran poder disolvente del ácido úrico (el 92 p. 100) ser el remedio por excelencia del reumatismo y de la gota, es igualmente de una maravillosa eficacia en las inflamaciones de la vejiga y de sus anexos, tales como la cistitis y hasta la blenorragia.

Si la naturaleza de una enfermedad se revela, según la manera como se la puede tratar y curar, el doctor Peniéres, debe tener razón.

Dr. ALB. ROBIN.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

De venta en todas las farmacias.

Venta de leña

Se vende para cortar y carbonear una suelta de leña en el monte de Cuesta la Isa, Saldaña de Burgos.

En la calle del General Sanz Pastor, 14, oficina, darán razón.

ABONOS.—En el monte referido se vende basura procedente de ganado lanar.

Pérdida

Quien haya encontrado una perra de raza, pelo largo, blanca con manchas negras, que atiendo por *cucú* ó *tula*, puede entregarla en la fonda de la Venancia, Vitoria, 22 y 24, 1.º, dcha.

Oficial zapatero

Se necesita para todo el año en la zapatería de Francisco Rojas, en Miranda de Ebro.

Dependiente para tejidos

Se necesita de 14 á 16 años, con alguna práctica, para fuera de la capital. Informes: almacén de D. Eladio Escudero.

Amá de cría

soltera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informes: Puebla, 33, 4.º

Operario

Se necesita en la guarnicionería de Eusebio Delgado, que está bien impuesto en el oficio. Paloma, 17, darán razón.

Europe Company
MADRID

Sociedad mútua de seguros contra el riesgo de muerte, inutilización y robo de ganado *caballar, mular, asnal y vacuno*. Se admiten profesores veterinarios y agentes, en toda la provincia ofreciendo al cargo con buenas referencias al representante en Burgos

GONZALO MIGUEL ESCUDERO
BONIFAZ, NÚMERO 6

Amá de cría

Se ofrece para su casa misma, casada, leche de ocho días.
Razón: Santa Clara, núm. 64, 1.º, escalera de la derecha.

Traslado

La tienda de salvados y semillas de D. Gregorio Fernández Sáiz, se traslada desde el día 30 del actual á la plaza de Vega, núm. 19, próximo al parador titulado de Gambeta, donde tendrá los géneros para el despacho correspondiente.

Automovil barato

Se vende completo, dos asientos, tres velocidades y marcha atrás, magneto Bosch, capota, para-brisas, faros, faroles acético, cubiertas, cámaras de repuesto y herramientas, á toda prueba.
Informes: San Julián, 2.

Se vende estepa

del monte de Valderrudaños. Para tratar de ello con su dueño, Duque de la Victoria, 17, pral., izquierda, Burgos.

De ocasión

Se venden transmisiones, poleas, ejes, etc. Progreso, número 4.

En la fábrica

de D. Vicente Verdugo, de Fresneda de la Sierra, se necesitan dos torneros y un serrador de máquina, que sepa afilar sierras de cinta. Para jornales y condiciones de trabajo, diríjase á Barbadillo de Herreros á D. Vicente Verdugo.

Tintorería alemana

En estenuevo establecimiento se tiñen toda clase de prendas, siendo sus precios sumamente económicos. Todos los encargos se entregan á los tres días, y siendo para lutos á las veinticuatro horas.

También se tiñen pieles de lana. Esta casa garantiza sus trabajos.
No teñir nada sin visitar antes este tinte.

Los encargos se reciben en la Plaza Mayor, 14 y 15, comercio de los Soderos.

La flor del membrillo

Fresco, de la presente temporada, desde hoy se halla de venta en la confitería de Hipólito Arribas, San Juan, 58.

En esta casa se elaboran todos los días los ricos bartoillos rellenos de crema.

Garbanzos

superiores de Castilla, garantizando su procedencia, encontrará quien visite la tienda de ultramarinos de Julián Saez, antiguo dependiente de la Cooperativa Militar, así como otras clases de legumbres, azucar, café tostado al día, chocolate elaborado á brazo y de la Trapa, arroz de Valencia, conservas, galletas Ollobet y, en general, los artículos propios del ramo, en inmejorables condiciones de calidad y precio.

También se venden las exquisitas pastillas de café y leche de la Viuda de C. Solano, de Logroño. Único sitio de venta.

Ultramarinos de Julián Saez, San Lorenzo, 27.

Fábricas de ladrillo, teja y baldosa ordinaria
DE MAXIMINO RODRIGO
Pisones, 1 y Carretera de Villatoro

Venta de azulejos, baldosines, teja plana, ladrillo prensado, ídem hueco, cal hidráulica y cemento. Precios económicos.

Venta

Se hace en subasta particular voluntaria, de un molino harinero en término de Gumiel de Izán, partido de Aranda de Duero, provincia de Burgos, situado á dos kilómetros del pueblo, con dos parejas de piedra, limpia y cedazo y todos los utensilios necesarios á la molenda; buen salto, agua abundante, tipo de subasta once mil pesetas.

Dicha subasta tendrá lugar el día 21 del próximo Septiembre, á las once de la mañana, en Gumiel de Izán, en el domicilio de D. Felix Romaniiega, quien dará cuantos informes y detalles se crean necesarios y presentará título perfecto de propiedad.

Gritzner

El establecimiento de máquinas de coser que tan favorecido está siendo por el público por su excelente resultado, se ha trasladado de Lain-Calvo, 22, á San Lorenzo, 29 y San Carlos.

Sucursal en todas las capitales.

Bicicletas

Inglésas «Meade», garantizadas, se venden en la misma, al contado y á plazos de 15 pesetas mensuales.

Se desea

tenor dos maestros ó una señora. Plaza Mayor, 50, 4.º

Gran zapatería y almacén de calzado
RAIMUNDO MARTÍNEZ CAÑO
Precios económicos — Espolón, 20, Burgos

La Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria,
DE VITORIA Y ARAYA

Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece á los labradores las mejores máquinas construidas hasta el día.

Todo el que quiera hacer una labor perfecta en sus tierras, debe adquirir el perfeccionadísimo

Arado Erabant,

en la seguridad de que el agricultor ha de quedar satisfecho de los resultados que con él obtenga. Así lo atestiguan las innumerables ventas que anualmente realiza esta casa del ARADO ERABANT, tan acreditado ya entre los labradores, que no utilizan otro para sus faenas agrícolas.

Venta al contado y á plazos de toda clase de maquinaria agrícola.

Para precios y detalles diríjase al representante D. Rufino Ortiz, Casa-Blanca, junto al puente de Castilla, Burgos.

Exíjase siempre el auténtico

Sello instantáneo YER

No admitirlo no siendo en sus cajas precintadas y que éstas sean en un todo exactamente iguales á los diseños aquí expuestos.

MODELO DE CAJA CON UN SELLO
Solo cuesta un real.

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

CURA en 5 minutos el **DOLORE DE CABEZA**

El Sello YER cura Jaquecas.
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.
El Sello YER cura La Grippe.

El Sello YER cura Cólicos.
El Sello YER cura Dolor de Muelas.
El Sello YER cura Dolores Nerviosos

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

Practicante

Por terminación de contrato se halla vacante la plaza de practicante del partido de Rioseras, con el sueldo anual de 1.750 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, admitiendo solicitudes el médico de dicho pueblo hasta el 30 de Octubre próximo, debiendo tener por lo menos ocho años de práctica y no pasar de 40 años de edad.

La BURGALESA

Gran casa de huéspedes de Félix de la Riva y Miguel, calle de Arlabán, número 5, piso 2.º, esquina á la de Sevilla, dos pasos de la Puerta del Sol, Madrid.

PRECIOS ECONÓMICOS

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Sanz Pastor (antes Vadillos), 14 y 16, Burgos
CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio ó industriales, entregando los títulos en el acto.

Imposiciones y depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses, según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pago de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales, y, en general toda clase de operaciones bancarias.

Banco de Burgos
FUNDADO EN 1900
Capital y reservas: Pesetas 3.311.000.

Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósitos en metálico sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses á razón de 2—2 1/2 y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Cementos

Los de la acreditada marca *Ancora*, se venden en el almacén de maderas de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago.

Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Proceso, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc.

Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, París
DEPOSITARIOS: BASCOANS Y SALINAS
411, Claris, BARCELONA

Comercio de paños de Hijos de Mauricio Fernández
PRECIO FIJO : PLAZA MAYOR, 20 y 21 : : PRECIO FIJO

Instalados nuevamente en nuestros antiguos locales, hemos recibido grandes surtidos en Patenes, Chevots, Jergas, Vicuñas, Trietos y Armures para trajes.

Sección especial en géneros para gabanes.—Merinos, Sargas y Armures para señores sacerdotes

Paños grises, azules, verdes y marrones para uniformes.—Tapabocas, mantas y bufandas.

Lo más nuevo en lanería para señoras

Centro Técnico Industrial.—Paloma, 16.

Aplicaciones industriales en general de la Electricidad, Mecánica, Hidráulica y Termodinámica.

Reparaciones y transformaciones.

Grupos moto-bombas para riegos y usos domésticos, muy baratos. Comisiones y representaciones.

Keros.—El más brillante y permanente de los lustres

Pulimento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustar 300 metros cuadrados, sin dejar ver grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas.

No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies.

No se obtiene con ninguno otro.

En Burgos: Cerería de la Viuda de Díaz Güemes, Paloma, 10

VINICULTORES

La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada á la casa Central R. Cantero, Pintor Sorolla, 32 Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

Automovilistas
MANUFACTURA GENERAL DE CAUTCHOU
GARAGE CENTRAL
Gregorio Fernández y C.ª.—Estación, 3, Valladolid

GRAN ÉXITO DE LOS NUEVOS RECHAPAGES.—Rechapage en redondo liso en goma blanca.—Rechapage en semelles gris ferré.

Una sola prueba basta para adoptar esta casa como proveedora

Exportación á toda España.—Agentes en todas las provincias.—Reparación de toda clase de cubiertas y cámaras.

Pídanse tarifas

Gran fábrica de aserrar maderas
Y TRABAJOS DE ENSAMBLAJE DE CARPINTERÍA DE
MANUEL ANTON

Precios baratísimos

Aserrado de maderas blandas, 25 por 100 menos en los precios corrientes.

Maderas duras, á 0,60 pesetas metro cuadrado.

Máquina «Tupi», á dos pesetas hora.

Id. labrar, sacar á grueso y escoplear, á 1,80 pesetas hora.

Tornó á precios convencionales.—Trabajo esmerado.

Servicio á domicilio sin cobrar el acarreo de transporte

Sociedad General Azucarera DE ESPAÑA
Pulpa melazada

El próximo Diciembre comenzará á exportarse este EXCELENTE PIENSO.

Careciendo este año toda la nación de piensos para sus ganados, el consumo de la pulpa será enorme, por sus grandes ventajas.

Precios é ilustraciones sobre el empleo de la Pulpa melazada en Burgos y su provincia, dirección: Francisco Alcalde Olive.

Oficina: Paloma, 16, planta baja.

Importante para el público
Herniados, Quebradas, Isclad

Llegará á esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal (antes Monin), donde permanecerá solamente el domingo día 21 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernias han realizado, y de los cuales hacen hoy constante recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan insensibles bragueros no se cura con ningún otro, porque nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, caderas y, en general, todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

Nota.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Burgos únicamente el día 21 del actual en el Hotel Universal (antes Monin); en Valladolid el día 22 en el Hotel Victoria, calle del Peso, 4, y en Palencia el día 23 en el Hotel Central, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen estos días tendrán que dirigirse á su consultorio en Barcelona, Unión, 13.

